

# 中国梦凝聚全球华人心

## ——访施氏国际控股集团董事长施乃康

任海轩



施乃康近影

三月的北京春风扑面新意盎然，举世瞩目的全国政协和人大会议相继开幕，瑞气芬芳温暖千家万户。全国政协委员和代表共商国是，全面深化改革的热潮涌向大地，海外华侨华人热情高涨。

在北京饭店阳光咖啡厅，我们就全国两会海外华人共圆中国梦的话题，专访到菲律宾施氏国际控股集团董事长施乃康。

胸怀理想而心态年轻的施乃康，总有一股向上的朝气和忠诚爱国的干劲，从他身上你能感受到祖国给予海外侨胞美好、希望、欢欣、勇气和力量，海外侨胞被中国梦的未来吸引，勇于有梦，敢于追梦，勤于圆梦，渴望永远年轻乐观的赤子情怀。

施乃康说：“全国两会祖国昂首再启程，凝聚强大的正能量，真抓实干推进改革，共筑中国梦。回首一年来亲眼所见，党和政府为人民服务，赢得了祖国各族人民的热爱，令人振奋。春节期间，习近平主席赴俄罗斯索契出席第22届冬季奥林匹克运动会开幕式，那是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事开幕式，海内外华侨华人和全世界热爱和平的人们都把中国领袖青松的气质、红梅的品格看在眼里记在心中。不久前从新闻上看到南锣鼓巷、胡同大杂院里习主席亲切的身影，习主席嘘寒问暖了解居民们工作怎么样、收入有多少、做饭烧什么……党中央敢于担当起责任，完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，决策更是‘宏音梁栋统’。中国梦凝聚全球华人心，此时此刻‘我爱你中国’最能表达海外华侨华人甲午马年对祖国的赤子之心，海外华侨华人满怀信心再度与祖国一道扬帆起航、破浪前行、走向全球。”

### 中国梦与世界各国梦交织共鸣

中华民族近代以来最伟大的梦想，是实现中华民族伟大复兴。文字简洁、意象生动、思想凝练的中国梦，吸引着全球关注，激荡着亿万优秀的中华儿女和千千万万的海外侨胞。

2013年，习近平主席4次出访，行程约10万公里，足迹遍及亚非拉及欧洲、北美各大洲；会见300多位外国政要，接待60多位外国国家元首和政府首脑……从莫斯科到墨西哥城，从中亚四国到东南亚邻邦，世界看到我们的中国梦，我们也看到了中国梦与非洲梦、亚洲梦、世界梦的息息相通。

施乃康说：“东南亚华侨华人有早晨和闲暇时读报的好习惯，看到全球媒体上有着对中国越来越多的极高评价和赞许，他们聚会时总是滔滔不绝地把自己知道的祖国取得的新成就和大好时局作为话题。你看，中国领导人风尘仆仆、大气从容、待人以诚，活跃在宏大的世界外交舞台，外交开局气势恢弘，突出重点；宣示和平发展的国家战略，划定维护国家利益的原则明确底线；倡导并身体力行正确义利观。中国以最大的诚意拥抱世界，世界也以最大的热情关注中国。”

中国对内做好办好自己的事，维护本国利益；对外推动和平发展，合作共赢。中国政治稳定、经济发展、社会和谐、民族团结，更是同世界上一些地区和国家不断出现乱局形成了鲜明对照。中国向世界展示自己的成就，世界也愿意倾听中国的声音。中国梦展现了一个底气深厚、朝气蓬勃、锐气昂扬的中国魅力和气质，开启了中国与世界和平发展的新纪元。

施乃康说：“中国人敦厚平和，讲信睦睦、善待他人、强不执弱、富不侮贫。中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平。消除战争，实现和平，是近代以后中国人民最迫切、最深厚的愿望。然而，命定要创造伟大和永恒，同时承担责任和痛苦。中国梦，有着深刻历史内涵。”

是啊，那曾是世界上头号航海大国，却与历史发展的大趋势失之交臂；那是世界上最富饶的国家，却对国际通商和技术革新漠不关心；虽文化发达，却受制于一个对西方探险时代来临一无所知的政治集团；尽

管在辽阔的疆土上建立了一套政治体系，却对即将威胁其生存的技术文化大潮茫然无知。

那曾经挟其独特的传统和千年养成优越感的旧中国，从辉煌中跌落，沦为殖民势力争夺瓜分的目标。自鸦片战争，中华民族更是饱经磨难，遭受苦难之重，付出牺牲，世所罕见，始终以落后者的命运位居世界的边缘。

幸运的是，中华民族的先贤志士们，为了使中华民族实现伟大复兴，不惜艰苦奋斗寻找真理。新中国60多年风雨兼程的伟大历程，改革开放30多年追赶时代的不懈努力，一个发展中的东方古国用几十年走过了别人两三百年的路，以更加积极自信的姿态，在国际舞台迈开洋溢东方智慧脚步。

历史是面镜子，中国再也不会与历史发展的大势失之交臂，更不会会对信息技术、新能源、新材料、生物技术等领域突破及其交叉融合引发新的技术革命和产业革命漠不关心。中国找到一条适合自己国情的正确发展道路——为人民服务的中国梦。

施乃康激动的说：“站在人类历史和时间的跨度去思考，我们审视着世界的进步与落后，我们发现：中国坚定不移走和平发展道路，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，超越零和博弈、集团政治等思维方式，推行更加积极主动的开放战略，扩大同各方利益汇合点，为不同国家间如何相处这个宏大命题给出了赢得各国广泛赞同和积极响应的中国答案。”

施乃康表示，铭记历史才能开创未来。中华民族把中国的历史和未来紧紧地握在一起，让中国梦和世界各国的梦想交织共鸣，反映着人类向往善良的力量与智慧的高度。我们继续观察全国两会所体现出的国家发展走向，中国正在经历一个高速发展的时期，把世界的机遇转变为中国的机遇，把中国的机遇转变为世界的机遇。中国坚定走和平发展道路，但决不放弃正当权益，更不牺牲国家核心利益。因此，任何外部力量都无法阻遏中国在和平发展道路上蓬勃迸发。

中国用几十年走过别人两三百年的路，说明人类在发展道路上可以选择光荣自豪的前进，而不是像个别国家发展道路，总要带着可耻的罪恶和挑战人类良知。中国人民追寻实现中华民族伟大复兴的中国梦，也祝愿各国人民能够实现自己的梦想，中国梦凝聚全球华人心，塑造着世界崭新的未来——70多亿人共同生活在这个蓝色星球上，守望相助、同舟共济、共同发展。

### 全面深化改革好比跳探戈

中国梦人心所向，改革大势浩浩荡荡。改革再出发所释放的巨大能量，不仅惠及中国，必然影响全球，为世界带来好处，更赢得世界的尊重。

施乃康说：“以经济体制改革为重点全面深化改革，处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。政府和市场就好比是跳探戈的双方，这是我打的比喻。你看改革势头是不是如奔放的舞姿，改革的节奏是不是如激越的鼓点，催人奋进。改革的热情是不是如熊熊火焰。鼓点咚咚抑扬顿挫，舞步匆匆收放腾挪，如痴如醉令人倾慕美不胜收。”

这个比喻挺有新意。探戈不仅是一种舞蹈的节奏，更是一种思索生命的完整方式，好的舞者都要具有一定的功底和深厚的艺术修养，而对于改革的评价当然有着对绚烂高超的舞蹈技巧的打分。政府和市场的探戈舞蹈中要想表现出改革的灵魂，还非得有在同一时空中把改革过程中的忧伤、激情与音乐和舞蹈艺术凝练在一起的高超水平。

一个拥有13亿人口的国家深化改革，已进入深水区。新一届党中央胆子大、步子稳、方向准，敢于担当，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，改革再难也向前推进，带领全国各族人民在经济和社会事业发展中求进、有为、向好。制定政策、出台措施，既立足当前、又着眼长远，保持稳定性和连续性；决不片面追求速度，在平稳的发展中化解矛盾、防范通胀、控制风险，着力提高发展质量和效益。

施乃康说：“一个数字备受瞩目：全国31个省份中，22个调低了今年的GDP增长预期目标；一个决定振奋人心：国务院又决定取消和下放64项行政审批事项和18个子项，这已是本届政府第五批取消和下放行政审批等事项了。中央政府取消和多项行政审批事项，向市场和社会放权；部署公司注册资本登记制度改革，广大创业者的积极性空前激发；研究制定养老改革顶层设计方案、加快户籍制度改革、出台异地高考方案等等。去年经济社会发展的主要目标任务圆满完成。经济实现稳中向

好，物价保持基本稳定，经济结构调整加快，新增城镇就业人数创历年新高，城乡人民生活持续改善，改革开放和现代化建设取得了令人鼓舞的新的重大成就。”

施乃康比喻，中国经济运行平稳，从高速增长转向中高速增长，稳中向好，稳中有为，稳中求进，宛如“蹄疾而步稳”的探戈，要求多动脑筋、多下功夫。改革进程就是这样，前进中已经出现和可能出现的问题，困难要一个一个克服，问题要一个一个解决，不能等待、不能观望、不能懈怠，既敢于出招又善于应招。

你看，开展党风廉政建设和反腐败斗争，转职能、转作风、建廉政；言必信、行必果、树新风、反腐败；严明纪律，落实精神，纠正“四风”，巡视工作，发现问题、形成震慑，“老虎”、“苍蝇”一起打。

你看，改革行政审批制度、改革工商注册制度、推进社会主义核心价值观体系建设、实施“单独两孩”政策、废止劳动教养制度、改革和完善干部考核评价制度、改进干部选拔任用机制、坚持厉行节约反对浪费。

你看，把握稳中求进的总基调，搞好宏观调控，统筹考虑稳增长、控通胀、防风险，保持经济平稳运行，立足当前、着眼长远，用勇气和智慧推动转型发展。强化发展质量和效益，巩固农业基础地位，加快推进以保障和改善民生为重点的社会建设。

施乃康说：“我看过阿根廷最知名的探戈舞王莫拉戈多多的演出，给了我很大的启发。探戈节奏总是让我联想到春节前夕中央领导和地方领导赴草原、走山村、晤贤能、进农家、上田塍、结穷亲、话家常、解忧难、谋发展、祝福吉祥、送去温暖、倾注关爱。从城市社区



施乃康与中国邮政集团公司总经理李国华合影。

到农家炕头，从企业车间到工矿学校，习近平总书记到11个省市调研考察；李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等中央领导同志调研的足迹遍及大江南北。我的感受和观察是行动快、指向准、落点实、反响好，问疾苦、察民情、接地气。群众对世情、国情、党情也有了相应的反应，认同国家提出一系列新思想、新观点、新论断。”

施乃康感慨地说：“每当读到毛泽东主席所讲‘他日中华民族的改革，将较任何民族为彻底，中华民族的社会，将较任何民族为光明。中华民族的大联合，将较任何地域任何民族而先告成功。’我们感到今日中国之改革不就正如一代伟人之所言吗！我们的热情已经动员起来，我们破除中国传统思想、文化和习惯中不好的因素与摆脱机制体制的束缚，新一轮的改革，释放出来的能量将产生巨大的力量，整个呈现在我们面前，让我们塑造未来，能做到原来做不到的事情……”

### 真心诚意一家亲最暖华人心

春天蓬勃的秧苗，碧波滚滚的南海。森林无边，群山巍峨，淙淙小河，荡着青波，家乡甜蔗，滋润心窝。家乡风景牵动着海外侨胞对祖国的思念和热爱。

施乃康的少年和青年是在西安度过的，他说西安羊肉泡馍好吃得很，故乡的美食多得。一方面是自己的故乡食品，另一方面，看新闻里习近平主席请中国国民党荣誉主席连战吃羊肉泡馍，让他非常感动，看新闻时都想吃一大碗故乡的窝窝面、油泼辣子冰冰面了。

两岸同胞是一家人，有着共同的血脉、共同的文化、共同的连接、共同的愿景，这是推动相互理解，携手同心，一起前进的重要力量。两岸同胞一家亲，谁也不能割断我们的血脉；两岸同胞命运与共，彼此没有解不开的心结；两岸同胞携手同心齐心协力，就能持续推动两岸关系和平发展，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

施乃康说：“习主席讲我们是真心诚意对待台湾同胞的，愿意认真

听取各方意见。只要是有利于增进台湾同胞福祉的事，只要是有利于推动两岸关系和平发展的事，只要是有利于维护中华民族整体利益的事，我们会尽最大努力办好，使广大台湾同胞在两岸关系发展中更多受益，让我们所有中国人都过上更加美好的生活，真情实意一家亲最暖心窝。”

万里山河人民展新姿，九州沃土耕耘新传说。

施乃康讲：“春节期间我到北京、上海、西安、南京、大同等地考察项目和走亲访友，所见所闻感慨万分，十八届三中全会绘就宏伟蓝图，全国各地紧锣密鼓推进。大同市委市政府表示，中央鼓励地方探索的改革事项，主动闯大胆试，在转型综改创新驱动项目上，有些方面在山西省创出了经验，走到了前头。以三甲医院为龙头的医疗联合体建设，促进医疗资源下沉就非常好；此外在与中航工业集团西航公司的工友们聊家常时，还感到他们对航天事业有着一种强烈的使命感，对事业的那份真情实意同他们身穿的工作服一样朴素而有富有内涵。西航公司在董事长张民生带领下，实施市场工程、成本工程、能力工程和文化工程提高了运营质量和效益，推进组织机构‘扁平化’，实施‘长、家、匠’分离等改革，去年全年总销售收入翻了一番。这让我想起中航工业集团董事长林左鸣著的《用企业家精神点燃时代引擎》那本书指出的，灿烂中华文化孕育着企业家精神的基因，企业家精神能点燃中华民族伟大复兴的时代引擎。”

施乃康说：“众人拾柴火焰高，成功总是属于拥抱伟大梦想，拿出逢山开路的心劲的人们。今年春节前，李克强总理深入陕西商洛市镇安县访贫问苦、视察慰问时，走进镇安县迎宾路邮政营业所，他听到有很多群众在邮局办理金融业务，通过邮政储蓄银行卡实现异地转账等交易十分便捷，且春节期间外出务工人员到邮政网点办理存取款业务众多时，他十分高兴，亲切地祝邮政职工马年马到成功！前不久我有机会拜访了中国邮政集团公司总经理李国华先生，感觉中国邮政集团公司表现出了中国服务业发展趋势中良好的一面，其传统邮政正向现代邮政转型升级，加大函件业务发展力度，加快新报刊发展模式和信息化体系建设，加强实物传递网建设，做大做强信息代理和速递物流业务，尤其是中国邮政储蓄银行发布的2013年《普惠金融报告》是中国银行业发布的首份普惠金融服务专项报告，把农户、小微企业等低收入群体都纳入服务的对象很感人，他们深化改革和转型升级，让我们海外华商看到了中国经济升级为华商带来机遇，同时我们也感受到真心实意地推进全面深化改革就能取得实实在在的业绩，而且还能得到朴实的老百姓的称赞和给服务业融合发展提供保障。”

民族复兴的中国梦激荡着亿万人民共创未来的澎湃激情，全面深化改革的共识凝聚起13亿人不奋斗的磅礴力量。

海外华侨华人远离故土，在海外对真心实意一家亲有着深刻的理解。他们真心实意地投身祖国改革开放，牢记习主席的亲切嘱咐，继续充分发挥自身优势，积极参与中国现代化建设；继续努力推动两岸交流交往，促进中国和平统一大业；继续大力传播中华文化，推动中外文化的交流和融合；继续积极融入当地社会，增进中国人民与世界各国人民相互了解和友谊。在深化中国与世界经济合作、推动中外文化交流交融、增进中国人民与世界各国人民的理解与友谊中写下了熠熠生辉的精彩篇章。

施乃康说：“《之江新语》中讲激浊扬清正字当头，当前党员干部坦荡做人，一心为民，视民如根，惩恶扬善，扶正祛邪，弘扬正气，努力造福一方、平安一域，具有‘利归天下，誉属黎民’的淡泊情怀。我认为这样真心实意一家亲，做人民群众的贴心人，培育和弘扬的社会主义核心价值观就具有生命力、凝聚力和感召力，就能真正从党的十八届三中全会的精神中汲取精华和精髓。“一切为民者，民亦向往之”，立足于改革创新的时代，我们海外华侨华人看到与世界对话共谋发展的中国梦凝聚全球中华民族心，伟大的祖国必将迎来中华民族的伟大复兴。我们预祝全国两会圆满成功！我们期待全面深化改革的中国好声音，传递出更加激荡人心的强大力量。”

(标题书法：中国国家画院副院长曾来德)



上海市高级人民法院院长崔亚东与施乃康促膝交谈。